



ЗАРЯ ВОСТОКА

ОРГАН ЦК КП ГРУЗИИ, ВЕРХОВНОГО СОВЕТА ГРУЗИНСКОЙ ССР И СОВЕТА МИНИСТРОВ ГРУЗИНСКОЙ ССР

№ 281 (11906)

Воскресенье, 1 декабря 1963 года

Цена 2 коп.

Центральному Комитету Коммунистической партии Грузии Совету Министров Грузинской ССР

Колхозникам и колхозницам, рабочим и работницам совхозов, специалистам сельского хозяйства, партийным, советским, комсомольским, профсоюзным работникам и всем трудящимся Грузинской ССР

Центральный Комитет КПСС и Совет Министров СССР сердечно поздравляют колхозников и колхозниц, рабочих и работниц совхозов, специалистов сельского хозяйства, работников производственных управлений, партийных, советских, комсомольских и профсоюзных организаций, всех трудящихся Грузинской ССР с трудовым успехом — выполнением плана продажи хлеба государству.

Колхозы и совхозы Грузии засыпали в закрома Родины

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КПСС СОВЕТ МИНИСТРОВ СССР

Центральному Комитету КПСС Совету Министров СССР Товарищу Никите Сергеевичу ХРУЩЕВУ

Колхозники и колхозницы, рабочие и работницы совхозов, специалисты сельского хозяйства, партийные, советские, профсоюзные и комсомольские работники, все трудящиеся Грузии рады доложить Лениному Центральному Комитету КПСС, Советскому правительству и лично Вам, дорогой Никита Сергеевич, о том, что колхозы и совхозы Грузинской ССР, осуществляя исторические решения XXII съезда партии и последующих пленумов ЦК КПСС, выполнили план по продаже хлеба государству. В закрома Родины засыпано 12 миллионов 240 тысяч пудов зерна, или 100,3 процента плана. Никогда еще республика не заготавливала такого количества хлеба.

В производстве и продаже зерна государ-

ству особенно отличились колхозы и совхозы Сигнахского, Горьковского, Гардабанского, Телавского, Душетского, Ахалцихского, Душетского и ряда других производственных управлений, а также Юго-Осетинской Автономной области.

Руководствуясь, дорогой Никита Сергеевич, Вашими указаниями об увеличении производства зерна в среднеазиатских и закавказских республиках без ущерба для технических культур, партийные и советские органы нашей республики осуществляют мероприятия по всемерному развитию зернового хозяйства. Наряду с дальнейшим увеличением производства чиа, винограда, плодов, цитрусовых, благородного лавра, табака и других культур ЦК КП Грузии и Совет Минист-

ров Грузинской ССР разработали конкретные мероприятия по значительному увеличению производства зерна на основе разумного использования орошаемых земель и внесения минеральных удобрений.

В настоящее время усилия всех работников сельского хозяйства, партийных, советских и сельскохозяйственных органов республики направлены на организацию хорошей зимовки общественного скота и подготовку к успешному проведению в 1964 году сельскохозяйственных работ. Трудящиеся сельского хозяйства Грузии, тесно сплоченные вокруг Ленинского ЦК КПСС, будут и впредь прилагать все усилия к тому, чтобы обеспечить дальнейшее увеличение производства зерна и других продуктов сельского хозяйства.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КП ГРУЗИИ

СОВЕТ МИНИСТРОВ ГРУЗИНСКОЙ ССР

ПОБЕДА ХЛЕБОРОВОВ

Высокая честь оказана трудящимся республике. Центральный Комитет КПСС и Совет Министров СССР поздравляют трудящихся Грузии с успешным выполнением плана продажи хлеба и выразили уверенность в новых успехах тружеников сельского хозяйства Грузинской ССР в увеличении производства и заготовке сельскохозяйственных продуктов.

Это очень здорово, когда человек хорошо поработает и осознает, что его работа принесла пользу народу. Родина, что его труд вливается в труд республики. И нет тогда на его пути преград, которые он бы не преодолел: нет трудностей, которые бы он не победил. Именно с таким радостным настроением работают ныне сельские труженики Грузии.

Славно потрудились в пятом году семилетки полеводы и механизаторы республики. Во многих хозяйствах получен высокий урожай хлеба. Честь и слава хлеборобам Сигнахского производственного управления, обеспечившим получение со всей площади посевов колосовых по 20 центнеров зерна с каждого гектара! Ярким маяком светит трудовая слава колхозников артели села Джанашидзе, убавших с каждого гектара 29,5 центнера отборного пшеничного зерна на площади свыше 2.000 гектаров.

Высокое сознание долга перед Родиной побудило сигнахских хлеборобов выступить с призывом увеличить производство зерна в республике. Их патристическая инициатива нашла горячий отклик и единодушную поддержку среди всех сельских тружеников Грузии. Колхозы и совхозы, бригады и отдельные полеводы берут новые, повышенные обязательства, обещают давать Родине все больше зерна. Труженики Знаурского производственного управления решили бороться за увеличение средней урожайности пшеничных полей на 2—3 центнера.

Бригады полеводческой бригады Ахметского совхоза Телавского производственного управления Н. Алборишвили обещали вырастить в будущем году в среднем 30 центнеров пшеницы.

Таких примеров, свидетельствующих о готовности тружеников полей сделать все для любви Родины, внести свой вклад в чашу коммунистического изобилия, бесконечное множество. Идут в редакцию радостные вести об успешном завершении озимого сева, о значительном расширении площади посевов по сравнению с плановыми заданиями, о внедрении высокоурожайных сортов зерновых культур и о многих других славных трудовых делах полеводов, механизаторов.

Приветствия ЦК КПСС и Совета Министров СССР — это не только признание нынешних заслуг полеводов республики. Оно обязывает так наладить работу во всех звеньях, чтобы добиться успехов и в будущем году, значительно увеличить производство зерна. Слов нет, успех сельских тружеников Грузии — большая и заслуженная победа, результат упорного труда, самоотверженной борьбы с неблагоприятными погодными условиями нынешнего года. Но это не значит, что все резервы дальнейшего увеличения производства зерна уже исчерпаны. Отнюдь нет. Именно теперь работники полеводства должны глубоко проанализировать свою работу, вскрыть имеющиеся в ней недостатки, выявить и привести в действие большие резервы роста зернового хозяйства.

Партия и правительство уделяют огромное внимание развитию химической промышленности в стране. Большая химия с каждым днем все больше приходит на помощь сельскому хозяйству, служит добрую службу урожаю. Земледельцы обязаны высокопроизводительно использовать каждый центнер удобрений, со знанием дела применять

тук, бережно относиться к химикатам.

Опыт Телетского совхоза, выращившего нынче отменный урожай зерна, ярко свидетельствует о том, каким важным резервом, наряду с другими агротехническими мероприятиями, является широкое использование гербицидов с помощью авиации. Применяя на площади 1.100 гектаров обработку посевов колосовых и кукурузы гербицидами с самолетов гражданского воздушного флота, телетцы значительно повысили урожайность колосовых и кукурузы, добились экономии денежных средств, в лучшие агротехнические сроки и с минимальной затратой труда провели борьбу с сорняками. Все хозяйства должны изучить опыт полеводов Телетского совхоза и

там, где это возможно, обязать его и внедрить его. Надо твердо помнить: сумел один — должны все!

Многие возможности предстоит выявить в каждом производственном управлении, в каждом хозяйстве, если глубоко вникнуть в экономику зернового хозяйства. Об этом говорилось и на зональных совещаниях работников сельского хозяйства Грузии в Сигнахи, Гори, Зугдиди. Сколько резервов можно привести в действие, если каждый хлебороб, специалист, бригадир, руководитель хозяйства, инспектор-организатор и инспектор-парторганизатор глубоко проанализирует свою работу, уйдет допущенные ошибки, даст адекватную оценку достижениям, передовым приемам в работе, лучшим формам организации и оплаты труда! И тогда легче будет труд, полнее станут гектары, богаче закрома Родины!

Навстречу Пленуму ЦК КПСС и XXII съезду Компартии Грузии



Коллектив ремонтных мастерских Зестафонского отделения «Грузсельхозтехники» взял обязательство досрочно закончить осенне-зимний ремонт тракторов. На снимке: главный инженер отделения З. Георгидзе (в центре) проверяет работу ремонтников Г. Женти и Б. Какауридзе. Фото С. Киадзе.

ПРИМЕР ДЛЯ МЕХАНИЗАТОРОВ-КАРТОФЕЛЕВодов

Письмо товарища Н. С. ХРУЩЕВА

Первый секретарь Центрального Комитета КПСС и Председатель Совета Министров СССР Н. С. Хрущев высоко оценил успехи членов комплексной механизации возделывания и уборки картофеля Центральной машиноспыльной станции Всесоюзного объединения «Союзсельхозтехника» В. И. Кузнецова, В. Н. Козлова, И. И. Парамонова. Применяя рациональную технологию возделывания и уборки, комплекс наиболее совершенных машин, зная в сложных погодных условиях текущего года вырастило на площади 157 гектаров 2,5 тысячи тонн картофеля, или более чем по 800 тонн на каждого члена звена.

На производство центнера картофеля затрачено 54 минуты при себестоимости килограмма клубней около 2,5 копейки. Это замечательный результат, пишет Н. С. Хрущев в письме механизаторам-картофелеводам. Ваш опыт убеждает, что там, где внедряется комплексная механизация и высокопроизводительно используется техника, картофель становится малотрудоемкой культурой и приносит большие доходы.

Центральный Комитет КПСС и Совет Министров СССР, указывает Н. С. Хрущев, выражают уверенность, что вашему примеру последуют многие механизаторы-картофелеводы. Глава Советского правительства желает членам звена новых больших успехов в работе и личного счастья. (ТАСС).

Творить во славу Родины

МОСКВА, 29. (Корр. ТАСС). Сегодня закончил свою работу второй съезд Всесоюзного общества изобретателей и рационализаторов. На заключительном заседании проведены выборы руководящих органов общества, избрана ревизионная комиссия. Съезд единодушно принял приветствие Центральному Ко-

митету Коммунистической партии Советского Союза.

Состоялся пленум Центрального совета Всесоюзного общества изобретателей и рационализаторов, который избрал президиум Центрального совета. Председателем Центрального совета ВОНР избран В. А. Иванов.

НА ТРУДОВОЙ ВАХТЕ МОЛОДЕЖЬ

500 комсомольцев работают на Тбилисском заводе электросварочного оборудования имени академика О. Е. Патона, и все они являются передовиками, выступают зачинателями многих добрых дел.

«Каждому рабочему — несколько профессий» — под таким девизом трудятся члены комсомольско-молодежной бригады сборочного цеха, руководимой слесарем-сборщиком Г. Инасаридзе. Каждый из них овладел двумя-тре-

нормы на 150 процентов.

Выступать в профессии: слесаря, сборщика, электросварщика. Недавно здесь приступили к изготовлению нового сварочного оборудования. Это было новое дело для членов бригады, однако молодежь успешно преодолела трудности и в скором времени в совершенстве овладела техникой сборки сложного оборудования, внесла немало новшеств в ускорение этой операции. В настоящее время бригада Г. Инасаридзе выполняет дневные

Став на трудовую вахту в честь Пленума ЦК КПСС и XXII съезда Компартии Грузии, молодежь завода решила выполнить годовой план на 12 дней раньше срока. (ГрузТАГ).

ОБЯЗАЛИСЬ — ВЫПОЛНИЛИ

ЦХАКАЯ. (Корр. «Зари Востока»). Колхозники артели села Поцхо Цхакаевского производственного управления одними из первых выполнили досрочное обязательство по продаже государству продуктов животноводства.

Государству продано сверх задания четыре тонны мяса и шесть тонн молока. Продажа продуктов сельского хозяйства государству продолжается.

В ФОНД СЕМЛЕТКИ

АХАЛЦИХЕ. (Корр. «Зари Востока»). Выполняя взятые обязательства, коллектив ахалцихского завода «Электродвигатель» досрочно завершил годовую план выпуска продукции, 10 тысяч рублей внесено в Республиканский фонд семлетки.

Досрочно!

На цехинвальском заводе «Эмальпровод» работает бригада коммунистического труда, которую возглавляет Валя Плевнева. Задание одиннадцати месяцев члены бригады выполнили досрочно, на 105 процентов. Стремясь хорошо встретить Пленум ЦК КПСС и XXII съезд Компартии Грузии, члены бригады обязались выполнить годовой план досрочно.

ПОСЛЕДНИЕ ИЗВЕСТИЯ, события, хроника Я,

Президент Финляндии Урхо Кекконен прибыл в Москву

В Москву по приглашению Председателя Совета Министров СССР Н. С. Хрущева с неофициальным визитом 30 ноября прибыл президент Финляндской Республики Урхо Калева Кекконен.

На Ленинградском вокзале президента дружественной страны встречали товарищи Л. И. Брежнев, Н. С. Хрущев, министры СССР В. П. Бещев, А. А. Громько и другие.

ПРЕБЫВАНИЕ ПРЕЗИДЕНТА ФИНЛЯНДИИ В МОСКВЕ

Президент Финляндской Республики Урхо Калева Кекконен 30 ноября явился в Кремль визит Председателя Совета Министров СССР Н. С. Хрущева.

Между президентом Финляндии и главой Советского правительства состоялась теплая дружественная беседа. На визите присутствовали посол Советского Союза в Финляндии А. В. Захаров, посол Финляндии в Советском Союзе Юрма Ванана и первый адъютант президента генерал-майор К. О. Лейнонен.

Прибывший в Советский Союз президент Финляндской Республики Урхо Калева Кекконен 30 ноября явился в Кремль визит Председателя Совета Министров СССР Л. И. Брежнев.

Между Л. И. Брежневым и У. К. Кекконеном состоялась беседа, прошедшая в дружественной обстановке. 30 ноября в Большом Кремлевском дворце от имени Советского правительства была дана завтрак в честь президента Финляндской Республики Урхо Калева Кекконена.

Вместе с президентом на завтрак были посол Финляндии в Советском Союзе Юрма Ванана, первый адъютант генерал-майор К. О. Лейнонен и дипломатические сотрудники посольства Финляндии. С советской стороны на завтра-

Отъезд из Москвы членов партийно-правительственной делегации ЧССР

30 ноября из Москвы на родину отбыли члены партийно-правительственной делегации Чехословацкой Социалистической Республики — член президиума ЦК КПЧ, председатель правительства ЧССР Я. Ленарт, член президиума ЦК КПЧ, заместитель председателя правительства ЧССР О. Шимчик, член ЦК КПЧ, заместитель председателя правительства ЧССР О. Черник, министр внешней торговли ЧССР Ф. Гамоуз. (ТАСС).

СОВЕТСКИЕ САМОЛЕТЫ В МАК-МЕРДО

МОСКВА, 30. (Корр. ТАСС). Советские самолеты «ИЛ-18», совершающие трансконтинентальный перелет Москва — Мирный, прибыли сегодня утром на Мак-Мердо — американскую антарктическую станцию.

Встреча редакторов газет

БАНГКОК, 30 ноября. (ТАСС). Сегодня здесь закончилась своя работа конференция редакторов газет стран Азии и Дальнего Востока — членов Экономической комиссии ООН для Азии и Дальнего Востока. (ЭКАДВ).

Выступая на заключительном заседании конференции, главный редактор газеты «Известия» А. И. Аджубей рассказал о решениях Третьей Всемирной встречи журналистов. Он подчеркнул мысль, которая была ясно выражена товарищем Н. С. Хрущевым в беседе в Москве с ее участниками о том, что, хотя среди журналистов разных политических направлений не может быть мирного сосуществования в идеологии, есть много проблем, по которым журналисты стран всего мира могут иметь единую точку зрения, в том числе по таким, как борьба за мир, за всеобщее и полное разоружение, за мирное сосуществование стран с различными социальными системами.

Большинство участников конференции отмечало, что огромные успехи, достигнутые народами Советской Азии, имеют особое значение для народов Азии и Дальнего Востока.

ВЕЧЕР ПАМЯТИ САЯТ-НОВЫ

ЛОНДОН, 30 ноября. Корр. ТАСС А. Меликян передает: Торжественно отметили 250-летие со дня рождения великого поэта-певца Саят-Новы армянская общественность Лондона. В одном из актов залов английской столицы — Кэкстон-Холл состоялся вчера торжественный вечер, посвященный жизни и творчеству армянского поэта. Вечер был организован комитетом культурных мероприятий «Армянского дома» в Лондоне.

Следствие затягивается

НЬ-Ю-Йорк, 30 ноября. (ТАСС). Как сообщают американские информационные агентства, судебный процесс по делу Джона Рубинштейна, который убит Ли Освальда, по-видимому, не начнется до февраля будущего года. Это сообщение сде-

лал в Далласе окружной прокурор Генри Уэйд, заявивший, что расследование этого дела не будет закончено к 9 декабря, т. е. к сроку, который первоначально наметил окружной судья Браун.

ИРАКСКОМУ ЛЕТИЧКУ ПРЕДОСТАВЛЕНО ПОЛИТИЧЕСКОЕ УБЕЖИЩЕ

БАКУ, 30. (ТАСС). Недавно к местным властям обратился с просьбой о предоставлении политического убежища лейтенант иракской армии Зуехр Абдель Вахид Эль-Сеали, 1939 года рождения. Он заявил, что не согласен с политикой иракского правительства и не желает участвовать в братоубий-

ственной войне против курдского населения в Ираке. Лейтенант Зуехр перелетел государственную границу СССР на самолете и совершил посадку на аэродроме ГВФ в Нахичевани. Просьба Зуехра о политическом убежище удовлетворена.

Пребывание делегации Социалистической единой партии Германии в Советском Союзе

По приглашению ЦК КПСС с 15 по 28 ноября с. г. в Советском Союзе находилась делегация Социалистической единой партии Германии во главе с членом политбюро, секретарем ЦК СЕПГ Э. Хонеккером. В составе делегации были кандидат в члены политбюро, секретарь ЦК СЕПГ Г. Миттаг, кандидат в члены политбюро, секретарь ЦК СЕПГ Г. Грюнеберг, работники окружных комитетов и аппарата ЦК СЕПГ.

РФСР А. П. Кирилленко, членом Президиума ЦК КПСС, заместителем Председателя Совета Министров СССР Д. С. Полянский, секретарями ЦК КПСС Л. Ф. Ильичевым, В. Н. Титовым и в отделе ЦК КПСС.

Во время пребывания в Советском Союзе делегация ознакомилась с опытом КПСС, методами партийного руководства народным хозяйством. Немедленно товарищи имели беседы в Центральном Комитете с членом Президиума ЦК КПСС, первым заместителем председателя Бюро ЦК КПСС по

Члены делегации были ознакомлены с деятельностью КПСС по осуществлению задач, намеченных XXII съездом, постановкой партийной работы. 28 ноября с. г. в ЦК КПСС состоялась заключительная беседа делегации с членами Президиума ЦК КПСС, секретарями ЦК КПСС Л. И. Брежневым и Н. В. Подгорным, секретарем ЦК КПСС Ю. В. Андроповым, которая прошла в дружественной, сердечной обстановке. 28 ноября делегация СЕПГ отбыла на родину.

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА ГРУЗИНСКОЙ ССР

О НАГРАЖДЕНИИ ТОВ. Ш. Д. КИКНАДЕ ЗА ПОЧЕТНУЮ ГРАМОТУ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА ГРУЗИНСКОЙ ССР

В связи с пятидесятилетием со дня рождения и за плодотворную работу в области промышленности республики награждать директора Кутаисского автомобильного завода имени Орджоникидзе тов. Кикнадзе Шалву Давидовича Почетной грамотой Президиума Верховного Совета Грузинской ССР.

Председатель Президиума Верховного Совета Грузинской ССР Г. ДЗОНИДИЗЕ, Секретарь Президиума Верховного Совета Грузинской ССР З. КВАЧАДЗЕ, г. Тбилиси, 30 ноября 1963 г.

• АКТИВНО БОРОТЬСЯ ЗА МИР! • АМЕРИКА ЖДЕТ РАССЛЕДОВАНИЯ • ТОЧНО ВЫПОЛНЯТЬ ЖЕНЕВСКИЕ СОГЛАШЕНИЯ

НА СЕССИИ ВСЕМИРНОГО СОВЕТА МИРА

За предотвращение термоядерной войны и разоружение

ВАРШАВА, 29 ноября. (ТАСС). С докладом «Борьба за предотвращение угрозы термоядерной войны и за всеобщее разоружение» на сессии Всемирного Совета Мира выступил представитель Франции писатель Жак Мадоль.

Докладчик предложил меры по разрядке международной напряженности. Это, в частности, — расширение московского договора с тем, чтобы он включал запрещение испытаний ядерного оружия под землей; торжественный отказ от применения ядерного оружия; предотвраще-

ние распространения ядерного оружия. К таким мерам, по его мнению, относятся далее — подписание договора о ненападении между странами — участниками НАТО и Варшавского договора, ликвидации всех иностранных военных баз, полная ликвидация колониализма во всех его формах.

Докладчик отметил, что разрядке международной напряженности содействовали бы также превращение ООН в универсальную организацию путем восстановления там законных прав

Китайской Народной Республики, продолжение переговоров о всеобщем разоружении, которые ведутся в Женеве, использование экономическим ресурсом, освобожденным в результате разоружения, для обеспечения экономического развития всего мира, расширения мировой торговли и оказания помощи развивающимся странам.

Комиссии начали работу

ВАРШАВА, 29 ноября. Корр. ТАСС В. Кузнецов передает: Выступая в общей дискуссии на сессии Всемирного Совета Мира, представитель КНР Лю Чэн-чжи и японский делегат профессор Хирано, вопреки единодушному мнению подавляющего большинства делегатов, высказались против московского Договора о запрещении испытаний ядерного оружия в атмосфере, в космосе и под водой.

Итальянский сенатор Велло Спано в своей речи, неоднократно прерывавшейся аплодисментами участников сессии, решительно осудил выпады против московского Договора. «Активно бороться за мир, за мирное существование, за разоружение — вот наш вклад в великое дело мира!» — заявил Спано.

Заявление правительства ДРВ

ХАНОИ, 30 ноября. (ТАСС). Правительство США должно положить конец своей несправедливой и преступной войне в Южном Вьетнаме и своей политике вооруженного вмешательства и агрессии в Южном Вьетнаме и позволить вьетнамцам самим разрешить свои внутренние проблемы, говорится в опубликованном здесь заявлении правительства ДРВ.

Американская империалистическая политика вмешательства и войны в Южном Вьетнаме, а также в Лаосе и Камбодже всегда была основной причиной беспорядков и неустойчивости в этом районе, подчеркивается в заявлении правительства в ДРВ.

В заявлении указывается, что государственный переворот 1 ноября 1963 года в Южном Вьетнаме наглядно свидетельствует о бессилии империалистов США и их приспешников.

Вьетнамский народ и правительство ДРВ полностью одобряют и поддерживают законные требования, изложенные в заявлении Национального фронта борьбы за освобождение Южного Вьетнама от 8 ноября 1963 г., говорится далее в заявлении.

Со своей стороны, правительство ДРВ в высших интересах народа и во имя мира в Индокитае и в Юго-Восточной Азии будет последовательно уважать и точно выполнять Женевские соглашения 1954 года по Вьетнаму.

Правительство ДРВ считает, что уважение и точное соблюдение Женевских соглашений 1954 года по Вьетнаму всеми заинтересованными сторонами, включая правительство Южного Вьетнама, — это единственно правильные меры, которые должны быть срочно приняты для разрешения южновьетнамского вопроса.

Успех артистов Армении

ПАРИЖ, 30 ноября. (ТАСС). Закончилась гастроль группы артистов Советской Армении, прибывших сюда по приглашению общества «Франция — СССР». С большим успехом армянские певцы и танцоры выступили с концертами в Париже и в ряде других городов Франции.

Распоряжение генерал-губернатора Ирака

БАГДАДУ, 30 ноября. (ТАСС). Багдадское радио передало распоряжение военного генерал-губернатора Ирака Рашида Муслеха, содержащее предложение членам распускаемой баасистской «национальной гвардии» — применение смертной казни в отношении тех, не сдавших властям оружия до 5 декабря.

Большое впечатление на присутствующих произвело выступление делегата Индии Арора. Он выразил сожаление по поводу китайско-индийского конфликта. Мы хотим, подчеркнул Арора, немедленного восстановления дружеских отношений между Индией и Китаем. Исходя из интересов мира, мы хотим покончить с конфликтом.

Сегодня на сессии Всемирного Совета Мира начали работу комиссии. Одна из комиссий рассматривает вопросы всеобщего разоружения. В другой обсуждаются проблемы международного экономического, научного и культурного сотрудничества. Приступила также к работе комиссия, в центре внимания которой находятся проблемы борьбы за независимость и полный суверенитет всех народов, а также борьбы с остатками колониализма.

ДА ЗДРАВСТВУЮТ



НАРОДЫ АФРИКИ!

Сегодня по призыву Постоянного секретариата Организации солидарности афро-азиатских народов во всех странах мира отмечается День Африки. По африканскому континенту, последнему оплоту позорного колониального режима, катится мощный вал национально-освободительных революций. Более 80 процентов африканцев уже сбросили с себя цепи колониального ига. Народы Африки вышли на мировую политическую арену. Они вносят свой вклад в дело борьбы против империализма, за

Кто же готовил преступление?

РИМ, 29 ноября. (ТАСС). «Не знаю», «не думаю», «не понимаю» — в таких выражениях сформулированы ответы, которые дал по телефону начальник полиции Далласа Керри корреспонденту милаградской газеты «Коррьер Ломбардо», интересовавшемуся обстоятельствами убийства президента Кеннеди. Вот несколько вопросов корреспондента и ответы, которые дал на них Керри.

ГАЗЕТА: Установлено ли, что гильзы, найденные в комнате, откуда, как утверждают, Освальд стрелял по президенту, имеют действительное отношение к убийству?

НАЧАЛЬНИК ПОЛИЦИИ: Все расследование поручено ФБР. Мы лишь предоставили в его распоряжение собранные нами данные.

ГАЗЕТА: Действительно ли все три выстрела были произведены за пять секунд?

НАЧАЛЬНИК ПОЛИЦИИ: Я не могу сказать с уверенностью, за сколько секунд были произведены выстрелы.

ГАЗЕТА: А как по-вашему, можно ли сделать из той винтовки, которая якобы была у Освальда, три выстрела всего за пять секунд?

НАЧАЛЬНИК ПОЛИЦИИ: Мы не пробаовали, но, мне кажется, — можно.

ГАЗЕТА: А мы пробаовали, и у нас это испытание заняло 40 секунд. Как же вы можете верить в версию с пятью секундами?

НАЧАЛЬНИК ПОЛИЦИИ: Не понимаю, чего вам дальсь эти пять секунд?

Хартия дружбы и сотрудничества

ПРАГА. (ТАСС). Хартией дружбы и сотрудничества называется газета «Руде право» советско-чехословацкий Договор о дружбе, взаимной помощи и послевоенном сотрудничестве, продленный на днях в Москве на последующие 20 лет. Этот договор, пишет газета, является гарантией безопасности Чехословакии. Его значение глубоко осознано нашим народом, который видит в этом документе выражение нашей общей решимости бороться за упрочение мира и прогресса, идти плечом к плечу с Советским Союзом — нашим освободителем и лучшим другом.

ПРОТОКОЛ ОДОБРЕН

ПРАГА, 29 ноября. (ТАСС). Сегодня на заседании правительства ЧССР был одобрен подписанный в Москве протокол, который продлевает на 20 лет срок действия чехословацко-советского Договора о дружбе, взаимной помощи и послевоенном сотрудничестве. Правительство, сообщает агентство ЧТК, высоко оценило значение этого документа, полностью отвечающего принципам ленинской миролюбивой политики обоих государств, обязательствам, которые взяли на себя страны — участники Варшавского Договора, принципам устава ООН и вносимого значительный вклад в дело укрепления мира и безопасности в Европе.



ПРОВОКАЦИЯ ПОТЕРПИТ ПРОВАЛ

НЬЮ-ЙОРК, 30 ноября. (ТАСС). Против Кубы готовится новая провокация. На этот раз инцидентом ее является венесуэльское правительство Бетанкура, которое обвинило Кубу в том, что она якобы устанавливает оружие в Венесуэле для осуществления «подпольной деятельности». Венесуэльское правительство потребовало рассмотреть этот вопрос в организации американских государств (ОАГ). Представитель государственного департамента по вопросам печати Филлипс заявил вчера, что Куба совершает «агрессию» против Венесуэлы. Он отметил, что США предложили установить «контроль» совместно с латиноамериканскими странами с тем, чтобы помешать попыткам экспорта оружия.

ВЫЯСНИТЬ ИСТИНУ

ВАШИНГТОН, 30 ноября. (ТАСС). Президент США Джонсон назначил чрезвычайную комиссию по расследованию обстоятельств убийства президента Кеннеди и обвинявшегося в его убийстве Освальда.

Президентом комиссии назначен председатель Верховного суда США Уоррен.

Помимо него, в состав комиссии входят шесть человек — видные сенаторы и члены палаты представителей от демократической и рес-

публиканской партий, а также бывший директор центрального разведывательного управления Аллен Даллес и бывший советник президента США по вопросам разоружения Джон Маккой.

Комиссия получила инструкции, говорится в заявлении Белого дома, «выяснить истину, насколько это возможно, и доложить о результатах расследования и о своих выводах президенту США, американскому народу и всему миру».

Круг поисков расширяется

НЬЮ-ЙОРК, 30 ноября. (ТАСС). Газета «Нью-Йорк пост» сообщила, что агенты ФБР, расследующие обстоятельства убийства Джона Кеннеди, разыскивают сейчас некоего молодого человека, уроженца штата Миссисипи, который некоторое время жил в одной комнате с Ли Освальдом в Нью-Йорке. Разыскиваемый, как сообщает газета, принадлежал к расистской группировке «Матчболл» и участвовал во многих беспорядках, которые устраивали расисты.

Речь Дугласа-Хьюма

ЛОНДОН, 30 ноября. Корреспондент ТАСС Е. Егоров передает: Выступая 29 ноября на митинге в избирательном округе Грангем (Линкольншир), премьер-министр Англии Дуглас-Хьюм высказался за поиски путей дальнейшего ослабления напряженности в отношениях между Западом и Востоком и за достижение новых соглашений с Советским Союзом.

По мнению Дугласа-Хьюма, сейчас надо стремиться к достижению соглашений с Советским Союзом, которые предотвратили бы возможность внезапного нападения, положили бы начало процессу всеобщего разоружения и предотвратили бы распространение ядерного оружия на другие страны.

Заявив, что английское правительство будет стремиться к соглашениям с Советским Союзом, Дуглас-Хьюм выразил уверенность, что Советское правительство также будет стремиться к этому.

СЕГОДНЯ—ДЕНЬ АФРИКИ

МОГУЧАЯ ПОСТУПЬ КОНТИНЕНТА

го, добиться независимости экономической. В Африке появились страны с передовым опытом борьбы, которые хотят идти вперед, к новой жизни новым путем — путем социализма. На новый, социалистический, путь развития вступил героический народ Алжира, в тяжелой многолетней борьбе завоевавший национальную независимость.

Империалисты не останавливаются ни перед какими средствами, стремясь затормозить освободительное движение, сохранить в той или иной форме свое господство, свои привилегии. Действуя по своему испытанному методу раздвигания и властвования, они делают все возможное, чтобы Африка не выступала единым фронтом против своих угнетателей, всячески старались разобщить страны, откуда им пришлось убраться. Но состоявшаяся в мае этого года в столице Эфиопии Аддис-Абебе конференция глав государств и правительств независимых стран Африки явилась важной вехой на пути укрепления единства и солидарности африканских народов. На этой конференции была создана Организация африкан-

ского единства. Главы 31 независимой страны Африки поставили свои подписи под Хартией африканского единства, которая была принята конференцией. Ее решения показали, что основой, на которой создается единство Африки, стала борьба за скорейшее уничтожение колониализма и неоколониализма, борьба за мир.

Народы Африки в своей борьбе опираются на мощь и поддержку мировой социалистической системы. В приветствии Председателя Совета Министров СССР Н. С. Хрущева всеафриканской конференции подчеркивается, что «в борьбе за окончательную ликвидацию колониализма во всех его формах, за укрепление государственной самостоятельности и развитие международного сотрудничества африканские страны, как и прежде, встретят не только сочувствие, но и дружественную поддержку советского народа и его правительства».

Страна Советов вместе с другими социалистическими государствами оказывает асестороннюю и бескорыстную помощь слабо развитым странам Африки. СССР осуществляет экономическое и техническое сотрудничество с рядом стран этого континента. Высотную Асуанскую плотину, сооружаемую с помощью Советского Союза в Объединенной Арабской Республике, народ ОАР назвал «чудом на Ниле». Эта плотина по объему превосходит в 17 раз знаменитую пирамиду Хеопса. После завершения ее строительства обрабатываемая площадь в стране увеличится на одну треть. Кроме того, СССР сотрудничает с ОАР в создании около 80 различных промышленных и других объектов.

Советский Союз оказывает независимым государствам Африки помощь в создании национальных кадров. Сегодня, в День Африки, советские люди желают народам этого великого континента новых успехов в борьбе за свободу, в строительстве светлого будущего. Вместе с ними они с уверенностью провозглашают: вся Африка будет свободной и независимой!

В СТРАНАХ КАПИТАЛА

Прибыли одним, нищета другим

Барыши американских корпораций за 1963 год достигли невиданно высокого уровня. К такому выводу приходит орган финансового капитала США газета «Уолл-стрит джорнэл» на основе анализа роста прибыли 514 корпораций в третьем квартале. Они оказались на 15,2 процента выше, чем в том же квартале прошлого года.

Наиболее внушительно выгладят доходы стальных монополий — они превысили на 126,5 процента уровень третьего квартала 1962 года. Не намного отстали от них автомобильные корпорации Америки. Три главные автомобильные компании США — «Дженерал моторс», «Форд» и «Крайслер» — «заработали» за 9 месяцев нынешнего года, после вычета налогов, полтора миллиарда долларов. «Большая тройка», чьи штаб-квартиры расположены в штате Мичиган, рассчитывает получить за весь год барыши на сумму свыше двух миллиардов долларов.

В то же время сорок тысяч одиноких матерей с детьми в том же штате Мичиган терпят неминуемые лишения, голодают. Об этом свидетельствуют результаты опроса, проведенного профессором Чарльзом Лебо и Дэвидом Уиндманом. Ни одной из этих семей, по сообщению американских ученых, не хватает государственных пособий для того, чтобы прокормиться. Четверть семей каждый месяц перед получением пособия по несколько дней ничего не ест. Остальные одалживают деньги у соседей и родственников. Многие матери вынуждены заниматься проституцией, чтобы спасти детей от голодной смерти. На вопрос журналистов, что они думают о будущем, несчастные матери ответили: «Мы не можем думать о будущем, потому что оно для нас не существует». (АФН).

Готовить учителей для дошкольников

Меня волнует чрезвычайно важный, на мой взгляд, вопрос — о педагогах-воспитателях дошкольников.

Наша партия и Советское правительство придают огромное значение вопросам воспитания подрастающего поколения.

Широко развита сеть детских садов, яслей и у нас в Грузии. В 1962 году свыше 51 тысячи детей посещали 710 детских садов, а в 1965 году в Грузии будет 850 детских садов, рассчитанных на 70.000 детей.

В шахтерском клубе

Вечер. Мы зашли в клуб шахты № 1 в поселке Акварма. Над столом склонился человек.

цен. Но через час Боевой листок был вывешен на самом видном месте.

В этом клубе на самом видном месте можно видеть обязательства коллектива шахты на пятый год семилетки.

Клуб горняков, библиотека — это места, где молодежь охотно собирается в свободные часы.

В. ОРЕШКИН, взрывник шахты № 2 треста «Кварцелуголь».

БОЛЬШОЕ СПАСИБО!

В этом году мы проходили лечение в Институте курортологии и физиотерапии Министерства здравоохранения Грузинской ССР.

Ю. НАГАЛЕВСКАЯ, г. Батуми, Н. НАЦВЛИШВИЛИ, г. Тбилиси, М. ВИШНЯКОВА, г. Ленинград.



ЭТОТ снимок сделан летом 1929 года в Цинандали. Внимательно рассмотревшись в него, можно в этой группе узнать известных деятелей советской культуры.

Во втором ряду первый слева сидит нынешний вице-президент Академии наук Армянской ССР Арташес Каринян.

Титиан Табидзе и Паоло Яшвили, а затем поэт Валерий Гаприладзе и Колау Надирадзе.

Кроме них, на фотографии вы найдете азербайджанских писателей — Сулеймана Рустема, Гусейн Джавада, армянских писателей Мессеса Арози, Гургена Маари, грузинских писателей Александра Абашели, Демна Шенгелая, Карло Кааладзе, Иакинты Лисаишвили и многих других деятелей культуры народов Закавказья.

По какому случаю они собрались в Цинандали? В связи с чем сфотографировались? Традиционная дружба собрала их в этом чудесном уголке Советской Грузии.

ехали в Тбилиси. В театре имени Руставели был устроен большой вечер.

Вскоре после этого, в период подготовки к первому Всесоюзному съезду писателей, основному форуму советской литературы Максим Горький поставил вопрос о необходимости широкого организационного перевода на русский язык лучших образцов национальных литератур.

„Я вижу солнце“ на сцене МХАТа

Московский художественный академический театр имени А. М. Горького впервые обратился к грузинской драматургии — к постановке пьесы И. Думбадзе и Г. Лордкипанидзе «Я вижу солнце».

Художник в ответе перед народом

МОСКВА, 29. (Корр. ТАСС). Указания Коммунистической партии, провозгласившей на исторических встречах с деятелями литературы и искусства на июньском пленуме ЦК КПСС, еще раз подчеркнули обязанность каждого художника активно участвовать в коммунистическом воспитании советского человека.

ВОТ ОНИ, РЕЗЕРВЫ ИЗОБИЛИЯ

Многие хозяйства Юго-Осетинской автономной области на опыте убедились, что внесение в почву удобрений в агротехнические сроки и в потребном количестве почти invariably повышает урожайность сельскохозяйственных культур.

Массовый рейд сельхозработ „Зари Востока“

Многие хозяйства Юго-Осетинской автономной области на опыте убедились, что внесение в почву удобрений в агротехнические сроки и в потребном количестве почти invariably повышает урожайность сельскохозяйственных культур.

В ГОСТЯХ у Анны Антоновской

Большую помощь оказывали ей известные наши ученые-историк академик Н. Джавахишвили, Н. Бердзенишвили, писатели П. Яшвили, М. Джавахишвили и многие другие.

Додотское отделение Тамарашанского совхоза у скотных помещений навалили целые горы навоза еще трехлетней давности! Такое же положение и в других отделениях совхоза.

Указ Президиума Верховного Совета Грузинской ССР

О ПРИСВОЕНИИ ПОЧЕТНЫХ ЗВАНИЙ РАБОТНИКАМ ГРУЗИНСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ИНСТИТУТА ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ

Указ Президиума Верховного Совета Грузинской ССР

О НАГРАЖДЕНИИ ПОЧЕТНОЙ ГРАМОТОЙ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА ГРУЗИНСКОЙ ССР РАБОТНИКОВ ГРУЗИНСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ИНСТИТУТА ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ

ПИСЬМО НЕ ОПУБЛИКОВАНО НО...

М. Мурадов покупал в одном из киосков «Союзпечати» газету. Киоскер швырнул покупателю газету, а слухи не дал. В ответ на просьбу дать слухи, киоскер осыпал покупателя бранью.

Скоро столицу Грузии украсит уникальное сооружение — 20-этажный производственный корпус проектного института «Грузинпроектстрой». Авторы проекта архитекторы А. Сабашвили, С. Ревизишвили, О. Багратиони, Д. Чопикашвили и Т. Хизанишвили.

«Грузинпроектстрой» считается крупнейшей проектной организацией Грузии. Ежегодно в мастерских института разрабатываются проекты многоэтажных жилых домов, школ, детских яслей, научно-исследовательских институтов... Но более плодотворной работе института мешает то, что отдели его разбросаны по всему городу — на улицах Важа Пшавела, Леселидзе,

Высота: 20 этажей

на проспекте Плеханова. Давно уже назрела необходимость объединить весь институт в одном здании.

Участок, на котором строится новое здание, расположен в Орджоникидзевском районе. Северный фасад здания будет выходить на проспект Чавчавадзе, а южный и восточный — на улицы Мосашвили и Дарьяльская. Со стороны проспекта Чавчавадзе здание будет иметь шестнадцать этажей, а со стороны улицы Мосашвили — двадцать. Первые три этажа предназначаются для стоянки легковых автомашин.

В институте разместятся десятки мастерских, библиотека, архив, комнаты отдыха, различные лаборатории, специальный выставочный зал, столовая.

На строительстве, которое уже началось, будут применяться в основном высокоэффективные и экономичные строительные материалы — сборный железобетон, стеклоблоки, металлы.

Ш. СВЕНИ.

На снимке: архитекторы института С. Ревизишвили, Т. Хизанишвили и Д. Чопикашвили за уточнением отдельных элементов проекта.

Фото М. Квирикашвили.



ЭКСПЕРИМЕНТ НА ГОРЕ ТРАПЕЦИЯ

В 1927 году по инициативе группы советских ученых во главе с наркомом здравоохранения РСФСР Н. А. Семановым в Советском Союзе был создан обезьяний питомник, идею организации которого горячо поддержал великий физиолог И. П. Павлов. Местом для экспериментального научного центра был избран Сухуми.

Здесь на горе Трапезия, в Институте экспериментальной патологии и терапии АМН СССР, содержится более полтора тысяч обезьян, преимущественно двух видов: павианы-тамариды и макаки-резусы. Эти животные хорошо акклиматизировались в необычных для них условиях и представляют собой большую ценность для экспериментальных исследований: они генетически значительно более однородны, чем обезьяны, привозимые из тропиков, родословные которых, естественно, не известны. Обезьяны так успешно акклиматизировались, что в питомнике родилось уже седьмое поколение «старожилов». Из 435 павианов-тамаридов — 430 уродженцев Сухуми.

С первых же дней перед коллективом института стояла задача — дать возможность ученым проводить экспериментальные исследования на животных, наиболее близких по своей организации к человеку. Эти исследования были вначале направлены

на изучение особенностей высшей нервной деятельности обезьян, а затем и на исследование ряда других важных проблем медицины и биологии.

Одно из наиболее перспективных направлений использования обезьян в экспериментальной медицине — изучение у них инфекционных болезней. Оказалось, что на обезьянах, как ни на одном другом подопытном животном, можно в очень сходной форме воспроизводить подавляющее большинство инфекционных заболеваний человека, причем основные закономерности этих болезней и сопутствующие им иммунологические процессы очень близки к таким же процессам у человека. Дизентерию, корь, эпидемический паротит («свинку») удается воспроизводить и изучать только на обезьянах.

Именно здесь, в Сухуми, действительным членом Академии медицинских наук СССР, лауреатом Ленинской премии П. Ф. Здроздовским, в 1936 году были разработаны методы активной иммунизации против столбняка и дизентерии, получившие теперя широчайшее распространение. Под руководством действительного члена АМН СССР профессора В. А. Трояцкого в лаборатории инфекционной пато-

логии сухумского института (сейчас ею заведует кандидат медицинских наук Э. К. Джингаров) были разработаны схемы лечения дизентерии. Следует отметить, что многие отечественные антибиотики и химиопрепараты были апробированы здесь на обезьянах. На подопытных животных определялись терапевтическая эффективность препаратов, наиболее рациональные дозировки и схемы применения. Этими работами в течение многих лет руководила профессор З. В. Ермольева.

Исключительный интерес представляет исследование, проведенное в последние годы под руководством действительного члена АМН СССР профессора Л. А. Зильбера. На обезьянах удалось воспроизвести давно известное тяжелое человеческое заболевание — амиотрофический склероз. И если раньше инфекционная

природа этого недуга не была установлена, то профессор Зильбер и его сотрудники представили очень убедительные доказательства того, что эта болезнь вызывается вирусом до быим агентом.

Большое место в экспериментальном использовании обезьян занимают исследования высшей нервной деятельности, начатые по инициативе и под руководством академика И. П. Павлова. В середине 30-х годов Д. И. Митрополитов удалось воспроизвести на обезьянах экспериментальные неврозы. Трудно переоценить значение этого достижения. Выяснилось, что результаты невроза у обезьян могут быть сердечно-сосудистые заболевания — гипертоническая болезнь, коронарная недостаточность и даже инфаркт миокарда. Эта актуальнейшая проблема

широко разрабатывается сейчас в институте.

В отделе патологии проводится работа по моделированию на обезьянах атеросклероза. В физиологической лаборатории, руководимой профессором Н. И. Лагутиной, исследуются патологические отклонения, вызываемые нарушениями высшей нервной деятельности обезьян. Кроме того, физиологи интересуются сложными процессами, происходящими в мозгу при возникновении и развитии невроза, а также при регуляции жизнедеятельности различных систем организма.

Широко ведутся экспериментальные онкологические исследования на обезьянах. Одной из главных проблем, стоящих перед экспериментаторами-онкологами, было воспроизвести в опытах на обезьянах злокачественные опухоли. В течение многих лет это не удавалось ни од-

ной лаборатории мира. И только в 1948 году член-корреспондент Академии наук СССР, почетный член Академии наук Грузинской ССР Н. Н. Петров впервые в мире получил злокачественные опухоли в эксперименте на обезьянах. Это удалось сделать, введя в трубчатые кости обезьян некоторые химические соединения (так называемые химические канцерогены) и радиоактивные вещества (радиевую руду, бромистый радий). Работы эти были продолжены, причем для изучения опухолей успешно применялись не только химические и различные искусственные радиоактивные препараты, но и методы нарушения нормального баланса гормонов и, в первую очередь, баланса половых гормонов.

За исследования в области онкологии, в том числе за работу на обезьянах, профессору Петрову в 1963 году была присуждена Ленинская премия.

Над проблемой изучения вирусной природы опухолей уже видят лет работают сотрудники лаборатории онкологии А. Е. Надарешвили, Ф. И. Аджигитов и другие.

В институте проводятся исследования по лучевой патологии. На обезьянах разработаны схемы

применения препаратов против лучевой болезни. Эти препараты уже используются в различных клиниках страны.

Интересные данные получены при изучении отдаленных последствий лучевой болезни. Кандидатом медицинских наук Л. А. Яковлевой установлено значительное увеличение числа опухолей в отдаленные сроки после перенесения лучевой болезни.

На горе Трапезия ведутся работы по изучению наследственных болезней, особенно по определению генетических последствий малых доз радиации. Более 1.200 научных работ выполнено за годы существования Сухумского питомника. Сейчас уже совершенно ясно, что исследования на обезьянах в высшей степени перспективны. Экспериментальная база на горе Трапезия растет и ширится. Уже начаты работы над проектом филиала института, который будет создан в окрестностях Сухуми. Вскоре число животных в институте достигнет 7-8 тысяч. Институту в Сухуми предстоит решить множество важных практических и теоретических проблем.

Б. ЛАПИН, профессор, директор Института экспериментальной патологии и терапии Академии медицинских наук СССР.

В ГОСТЯХ У ДРУЗЕЙ



мам «Укротительница тигров», «Медовый месяц», «По ту сторону», «Хлеб и роза».

— Для меня встреча с талантливым зрителем, о высокой требовательности которого я много слышала, очень серьезный экзамен, — сказала Людмила Ивановна в беседе с нашим корреспондентом. — Сегодня впервые в моей жизни я буду играть на сцене не со своим коллективом. Чуткий и талантливый коллектив Грибодовцев делает все для того, чтобы спектакль прошел хорошо.

К сожалению, в прекрасном, солнечном Тбилиси мне предстоит побывать всего лишь три дня, а хотелось бы узнать его лучше, познакомиться поближе. Но в Москве ждут дела. В Центральном театре Советской Армии мне предстоит работа над новой ролью в пьесе Юрия Шевкуненко «Молодой бог». Кроме того, меня ждут съемки в новом фильме «Вызываем огонь на себя». Сценарист и постановщик его Сергей Колосов. Я играю роль комсомолки Ани Морозовой.

Спектакль с участием Л. Касаткиной прошел успешно, зрители тепло приветствовали артистку. В спектакле «Варабанцица» Л. Касаткина выступит еще два раза — сегодня и завтра.

Спортивные НОВОСТИ

«Ничейное» доигрывание

ЛЕНИНГРАД, 30. (ТАСС). Вчера без игры Бондаревский сдался Тайманову, а Новопашин с Неем и Авербах с Суэтиним согласились на ничью; продолжив борьбу, заключили мирное соглашение Бронштейн — Полукаевский, Холмов — Авербах, Полугаевский — Новопашин и Багиров — Клован. Таковы результаты сегодняшнего доигрывания отложенных партий на чемпионате СССР по шахматам. Лидером стало сразу трою — Багиров, Геалер и Суэтин.

Середина турнира пройдена

Вчера в Баку состоялось доигрывание неоконченных партий женского шахматного чемпионата страны. Два поражения потерпела экс-чемпионка мира Быкова. Она проиграла Кушир и Вольперт. Козловская сыграла ничью с Ротаре.

Итак, турнирный экватор перейден. После десяти туров лидирует Кушир. У нее 8,5 очка. На втором месте Скенина — 7,5 очка, Чайковская, Раннику, Козловская и Вольперт набрали по 6,5 очка. У Белавенец 6 очков.

Юбилей «мушкетеров»

ПАРИЖ, 30 ноября. (ТАСС). Поединками чемпионов мира закрылся здесь юбилейный конгресс международной федерации фехтования, который исполнилось 50 лет. В этом любительском турнире обладатель чемпионского титула 1961 года французский шпажист Жак Гиттэ победил чемпиона этого года австрийца Роланда Лозета, но затем проиграл венгру Иозефу Каусу — сильнейшему в 1962 году. Во встрече рапиристок чемпионка мира 1962 года румынка Ольга Орбансабо выиграла у вышедшей чемпионки Ильдико Рейто (Венгрия).

С одинаковым минимальным счетом (9:10) потерпели поражения два наших мушкетера. Рапирист Герман Свешинов (чемпион мира 1962 года) проиграл французцу Жан-Клоду Маньяну (чемпиону 1963 года), а в поединке на саблях вышедший чемпион мира Яков Рыльский уступил победу венгру Золтану Хорвату (чемпион 1962 года).

СЛАВНЫЙ ЮБИЛЕЙ

30 ноября в актовом зале Грузинского государственного института физкультуры состоялся торжественный вечер, посвященный 25-летию юбилею института. С докладом выступил заслуженный деятель физической культуры и спорта Грузинской ССР, ректор института А. Палавандишвили.

С приветствиями в адрес юбиляра выступили помощник председателя Центрального совета Союза спортивных обществ и организаций СССР В. Михайлов, заместитель председателя совета Союза спортивных обществ и организаций Грузинской ССР Т. Магагадзе, секретарь ЦК ЛКСМ Грузии Р. Метрели, заместитель председателя Комите-

Вести из Телави

ГОРОД БЛАГОУСТРАИВАЕТСЯ

ТЕЛАВИ. (Корр. «Зари Востока»). На днях в городе сланы в эксплуатацию двухэтажный универсальный магазин «Гантиади», детские ясли-сад и другие учреждения.

Особенно интенсивно застраивается улица Махарадзе. Здесь построены три корпуса школы-интерната, четыре жилых дома. На улице, которая расширена и заасфальтирована, установлены лампы дневного света. Строится 36-квартирный дом Телавского мраморно-плиточного комбината и 50-квартирный дом Телавского комбината коммунального хозяйства. Кроме того, в городе строится около трехсот индивидуальных домов. Сотни жителей города участвуют в субботниках по строительству дороги в лесопарке «Зузиб».

Коротко

За минувший сезон на Телавской турбазе более 2.000 туристов получили нагрудные значки «Турист СССР». До конца года здесь предполагают подготовить несколько сот значков.

В Телави состоялась выездная конференция Научно-исследовательского института санитарии и гигиены Министерства здравоохранения Грузинской ССР, посвященная проблемам здравоохранения.

Детский сектор телавского Дома учителя организовал встречу с артистами Тбилисского театра юного зрителя, посвященную обсуждению пьесы «Сокровище Бразилии».

3 декабря 1963 года в клубе Издательства ЦК КП Грузии (ул. Ленина, 14) в 7 часов вечера состоится собрание журналистов «Г. Тбилиси, посвященное итогам III Всемирной встречи журналистов. ПРЕЗИДИУМ СОЮЗА ЖУРНАЛИСТОВ ГРУЗИИ.

ЧТО, ГДЕ, КОГДА ПОСМОТРЕТЬ, ПОСЛУШАТЬ

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР им. А. С. ГРИБОДОВА

Абонементные спектакли
4 декабря, 3-й спектакль 14-го аб.
5 декабря, вечером, 3-й спектакль 6-го аб.
И. Злобин, М. Селеснев
ЧУДЕСНЫЙ ДЕНЬ
7 декабря, 3-й спектакль 12-го аб.
Е. Шарп
ОБЫКНОВЕННОЕ ЧУДО
Начало спектакля в 7 час. 30 мин. вечера.
Оставшиеся билеты продаются.

ТЕАТРЫ

СЕГОДНЯ

Театр оперы и балета имени З. Палиашвили — «Свадьба соек» (в 11 час. 30 мин. дня, в 17 час. 30 мин. вечера); «Дон-Кихот» (в 7 час. 30 мин. вечера, 4-й спектакль 2-го аб.); театр имени Ш. Руставели — «Под юбкой Метехи» (в 11 час. 30 мин. дня, 10-й спектакль 1-го аб. и в 7 час. 30 мин. вечера, 10-й спектакль 17-го аб.); Малый зал театра имени Ш. Руставели — «Чингиз-Итх» (в 12 час. дня, в 18 час. вечера); театр имени К. Марджанишвили — «Много шума из ничего» (в 11 час. 30 мин. дня, 10-й спектакль 21-го аб. и в 7 час. 30 мин. вечера, 10-й спектакль 8-го аб.); театр имени А. Грибодова — «Перед юбилеем» (в 11 час. 30 мин. дня, в 18 час. вечера); «Варабанцица» (в 7 час. 30 мин. вечера, с участием заслуженной артистки РСФСР Л. И. Касаткиной); театр армянской драмы имени С. Шаумяна — «РВС» (в 11 час. 30 мин. дня, 2-й спектакль 2-го аб.); «Свят-Нова» (в 7 час. 30 мин. вечера, 1-й спектакль 16-го аб.); театр музыкального имени В. Абашидзе — «Друзья» (в 7 час. 30 мин. вечера, в помещении Дома железнодорожника, пр. Плеханова, 127-а); грузинский кукольный театр — «Цветик-жизнь» (в 12 час. дня); «Потерянное сокровище» (в 3 часа дня); русский кукольный театр — «Аленушка» (в 12 час. дня); «Три поросенка» (в 2 часа дня); «Приключение Пифа» (в 4 часа дня); Грузофилармония, Концертный зал имени Ш. Руставели — Концерт-лекция «Талантливая молодежь Грузии» (в 3 часа дня, аб. №2 и 4, в 5 час. вечера, аб. №12); Дворец спорта — эстрадный оркестр «Шарп-Вайс» (ГДР, в 8 час. вечера); Госцирк — полная программа программы. Лучшие

мастера советского цирка (в 8 час. вечера), два дневных детских представления (в 11 час. 30 мин., и в 2 часа 30 мин.).

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

ПРОГРАММА ПЕРЕДАЧ НА 2 ДЕКАБРЯ

18.00 — «Сегодня в нашей программе».
18.05 — Для школьников — «Сказка и музыка». 18.35 — Короткометражный фильм «На границе мы все часове».
18.55 — Беседа. 19.10 — Передача для работников сельского хозяйства. 19.25 — Трансляция из театра имени Грибодова спектакля «Варабанцица». После трансляции — новости.

КИНО

СЕГОДНЯ

В кинотеатрах: имени Руставели, «Октябрь», «Искания», «Газалхуди» — «Суд сумасшедших»; «Амирали»; «Спартак»; «Сакартелло» (Зеленый зал), в Доме культуры имени И. Чавчавадзе, в Доме культуры имени Г. Горгола, «Казбег» (первый зал), в парке имени Кирова — «Афера в казино»; «Комсомольск»; «Сакартелло» (Красный зал), «Космос», стереокино «Накладу» — «Под одной крышей»; имени 26 комиссаров (первый зал) — «Два господина №»; имени 26 комиссаров (второй зал) — «Тинини не будет»; «Колхида» — «Три мушкетера» (1 и 2 серии); в Доме офицеров, «Колхозник», в Доме работников коммунального хозяйства — «Гангстеры и филантропы»; «Казбег» (второй зал) — «Я, бабушка, Ивако и Иллариони»; в саду Коммунар — «Мы америкиндзы»; «Танамгварин» — «Любовь в Симле» (1 и 2 серии); «Тбилиси» — «Жизнь или смерть».

ЧЕЛОВЕК ДОЛЖЕН БЫТЬ КРАСИВЫМ

Кто не мечтает возможно дольше быть молодым и красивым? Наука сегодня располагает всеми необходимыми средствами, чтобы эта мечта стала осуществимой.

В Москве, на улице Горького, находится Институт врачебной косметики, или, как его зовут москвичи, «Институт красоты». Там многое делается для того, чтобы отодвинуть старость, справиться с ее ранними предвестниками.

Русская косметическая наука имеет свою историю. Первое косметическое учреждение в России было создано около шестидесяти лет назад. С тех пор стала известной русская школа массажа. Разработанные специалистами методы ухода за лицом, в частности методы массажа, основаны на глубоком знании анатомии человеческого лица. По традиции это мастерство передается из поколения в поколение. Сейчас не только в нашей стране, но и за рубежом русская школа массажа находит самое широкое распространение.

Всю свою работу Московский институт врачебной косметики ведет на строго научной основе и развивает косметологию как серьезную науку.

— Советские врачи-косметологи, — сказала корреспонденту АПН Антонина Аховадзе, директор этого института, — рассматривают косметик не как искусство украшать свою внешность, а как науку о методах лечения косметических недостатков и предотвращения преждевременной старости. Поэтому наш институт

действительно медицинское учреждение. В нем есть хирургическое, физиотерапевтическое и другие отделения с соответствующим штатом врачей. В институте работают специалисты-медики, среди которых много профессоров, например, известный хирург-пластик Варган Арутюнов.

Характеризуя принципы работы института, Антонина Аховадзе подчеркнула, что все виды лечения и профилактики врачи применяют не только в отношении кожи, как это часто делается во многих зарубежных косметических учреждениях, а главным образом для воздействия на весь человеческий организм. Например, косметические недостатки кожи лица или волос могут быть вычлены только комплексно, не одними лекарствами или кремами, но и питанием, режимом, а также серьезным лечением каких-либо других заболеваний организма.

Недавно к нам в институт пришла молодая работница Московской текстильной фабрики. С юности она страдала воспалением кожи лица. Всесторонние исследования, проведенные физиотерапевтами, дерматологами и другими специалистами, показывали, что лечить ее кремами недостаточно. Большой значимый результат дали процедуры, которые, на первый взгляд, казалось, не имели прямого отношения к ее заболеванию. Только широкий комплекс медицинских средств помог женщине избавиться от неприятной болезни кожи.

18-летняя девушка, штукатура,

обратилась в институт с серьезной травмой лица. Без казалось, что она навсегда обезображена, что не состоится никогда ее свадьба, которая уже была назначена. Искушенные врачи сделали девушке блестящую операцию. Они вернули ей красоту.

Хирурги-пластики врачевой косметики действительно большие мастера своего сложного и тонкого дела. Ведь они не могут, не имеют права ошибиться ни на доли миллиметра. Они работают, как скульпторы, как художники. Пластическая операция, как точное подметили сами медики, — это сплав науки и искусства.

В институте хранятся сотни писем с благодарностями за возвращенную радость жизни, за возможность нормально работать, учиться. Вот мать благодарит врачей института за то, что ее дочь избавили от уродливой «заячьей губы». Теперь девочка может не закрывать своего лица. В другом письме молодой человек рассказывает, что теперь он не стесняется ходить с открытой головой, так как уши у него не оттопыриваются, как раньше.

Популярность московского Института врачебной косметики растет с каждым годом. За последние десять лет количество его пациентов увеличилось больше, чем в десять раз. В год институт посещает свыше 240 тысяч человек.

Когда в гостях в институте были американские косметологи, они говорили, что самая сложная операция в Московском институте косметики обходится в десять раз дешевле, чем в Америке. А

недавно в институт пришло письмо от француженки из Парижа. Она хочет приехать в Москву и сделать операцию нос. Вся поездка и стоимость операции, по ее расчетам, обойдется намного дешевле, чем одна только операция у себя на родине.

У московского института широкие международные связи. В институт приезжают косметологи из Франции, Польши, Австралии, Африки.

Институт косметики пользуется своими, отечественными косметическими средствами, особенно кремами. Научно-исследовательский отдел института занимается разработкой наиболее действенных лечебных и гигиенических препаратов и лучшие из них рекомендуют парфюмерной и фармакологической промышленности.

Московский Институт врачебной косметики не единственное учреждение такого типа. Подобный институт есть в Киеве, в Ленинграде, Иркутске, Куйбышев, Саратове и многих других городах работают косметические лечебницы. Врачи-косметологи Советского Союза регулярно собираются на конференции.

Глубоко научные основы советской косметологии, широкая доступность ее для всех слоев населения делают московский Институт врачебной косметики центром косметологии.

Виктор КОЗУЛИН, корреспондент АПН.

4 ЗАРЯ ВОСТОКА
стр.
1 декабря 1963 года.
ИНДЕКС 66432

АДРЕС РЕДАКЦИИ: Тбилиси, пр. Руставели, 42. ТЕЛЕФОНЫ: заместители редактора — 3-18 04, 3-18 07, ответственный секретарь — 3-14 82, пропаганда марксистско-ленинской теории — 3-11 22, литературы и искусства — 9-93 28, науки, вузов и школ — 3-30 61, хозяйства — 3-19 49, республиканской информации — 3-17 03, прием и массовой работы — 3-17 44, 3-12 83, иностранный — 3-11 22, объявлений — 3-18 02. ИЗДАТЕЛЬСТВО (ул. Ленина, 14): директор — 9-95 41, заместители директоров — 3-22 63, бухгалтерия — 3-17 06, приемная — 3-11 24. ОТДЕЛЫ: партийной жизни — промышленности, транспорта и товарооборота — 3-22 82, сельского хозяйства — 3-16 27, кабинет редактора — 3-16 27, Прием 9-81 81. Директор типографии — 3-21 80. Техническая часть — 3-46 42.

Типография издательства ЦК КП Грузии «Заря Востока» им. А. Ф. Мясникова, Тбилиси, пр. Руставели, 42.